

**Либерман И. А.** Региональные особенности экономики строительства на Севере. Л., Стройиздат, Ленингр. отд-ние, 1977, 96 с.

В книге рассмотрены специфические закономерности экономики строительства на Севере, возникающие под действием своеобразных экономико-географических, природно-климатических и почвенно-мерзлотных условий высокоширотных районов. Главное внимание уделено теоретическим и практическим проблемам конкретной экономики строительства, связанным с управлением, планированием и организацией строительного производства. Для наглядности экономические показатели деятельности строительных организаций на Севере сопоставлены с показателями, характерными для отрасли в целом.

Данная работа является первым опытом обобщения материалов, имеющих первостепенное значение для совершенствования экономической работы при проектировании и осуществлении строительства в северных районах.

Книга предназначена для работников научно-исследовательских и проектных институтов, строительных организаций, занимающихся строительством на Севере.

Табл. 14, рис. 4.

Л 30201—046  
047(01)—77 161—77

© Стройиздат, Ленинградское отделение, 1977

**Илья Александрович Либерман**  
РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ЭКОНОМИКИ  
СТРОИТЕЛЬСТВА НА СЕВЕРЕ

Редактор Я. В. Зарицкий  
Оформление обложки художника С. И. Широкова  
Технический редактор Л. В. Воронечка  
Корректор Н. Г. Смирнова

Сдано в набор 31.10.1976 г. Подписано к печати 11.02.77 М-28810  
Формат бумаги 84×109/16 Бумага тип. № 3. Усл.-печ. л. 5,04. Ул.-изд. л. 5,28.  
Изд. № 1783Л. Зак. 3634. Тираж 3170 экз. Цена 26 коп.

Стройиздат, Ленинградское отделение, 191011, Ленинград, пл. Островского, 6  
Производственно-полиграфическое объединение № 1  
Ленупрполиграфиздата, Пушкинское производство

## ВВЕДЕНИЕ

Дальнейшее развитие социалистической экономики СССР связано с вовлечением в хозяйственный оборот новых обширных районов, расположенных на слабоосвоенной, труднодоступной и малозаселенной территории Севера, в пустынях и горных местностях Средней Азии и Казахстана. До Великой Октябрьской социалистической революции это были отсталые окраины царской России, совершенно не затронутые промышленным развитием. Некоторые из них в географическом отношении представляли собой сплошные «белые пятна». Только небывалый подъем материального производства, значительные достижения науки, совершенствование техники и рост национального богатства социалистического общества позволили начать интенсивное использование природных ресурсов отдаленных районов нашей страны.

В десятой пятилетке в соответствии с решениями, принятыми XXV съездом КПСС, предусматривается «улучшение межотраслевых и внутриотраслевых пропорций». В обеспечение этого направления экономической политики важная роль отводится общественному производству районов зоны Севера, которое должно развиваться опережающими темпами.

Промышленное освоение новых территорий осуществляется на основе научной концепции о рациональном размещении производительных сил. Как особенно подчеркнуто в Основных направлениях развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы, «Рациональное размещение производительных сил на огромной территории страны — большая и ответственная задача, и ее решение будет способствовать более эффективному ведению всего нашего хозяйства...» При этом предусматриваются: планомерная территориальная организация социалистического хозяйства, высокая эффективность общественного труда и рост его производительности, комплексное и всестороннее развитие всех отраслей производства, как правило, в составе промышленных узлов и территориально-производственных комплексов, с учетом кооперирования основных и вспомогательных предприятий, развития транспорта, топливно-энергетической базы и т. п.

Теория и практика освоения новых районов выявили необходимость глубокого изучения проблем регио-

ременного производства могут вполне обеспечить широкое применение полимеров в строительстве.

От быстреего решения насущных задач экономики строительства на Севере во многом зависит повышение эффективности капитальных вложений и строительного производства в этой зоне. Более углубленный учет экономической наукой специфических условий Севера, ликвидация недостатков в техническом и сметном нормировании, планировании, при технико-экономических расчетах, повышение достоверности и научной обоснованности исчисления сметных цен на строительную продукцию, — несомненно, создадут оптимальные условия для объективного суждения об экономическом эффекте разнообразных плановых, проектных и хозяйственных мероприятий и будут способствовать более достоверной оценке хозяйственной деятельности строительных организаций.

Для всестороннего изучения затронутых в настоящей книге проблем экономики строительства на Севере надо широко развернуть научные исследования с привлечением большого числа научно-исследовательских и проектных институтов. Эта задача весьма актуальна, так как комплексные экономические проработки обеспечат освоение богатейших природных ресурсов в северных районах страны с меньшими, чем в настоящее время, затратами денежных и материальных средств.

БИБЛИОТЕКА  
Ленинградского Научно-  
Исследовательского Института  
Академии Национального  
Хозяйства  
им. С. Я. Яковлева

50

12/IV

#### ОГЛАВЛЕНИЕ

	Стр.
Введение . . . . .	3
Глава первая. Условия и характер строительства на Севере . . . . .	9
Глава вторая. Повышение обоснованности сметных норм и цен . . . . .	20
Глава третья. Учет в экономической работе специфики строительного производства на Севере . . . . .	61
Глава четвертая. Особенности калькулирования отпускных цен на продукцию предприятий по выпуску строительных конструкций и деталей . . . . .	80
Глава пятая. Особенности технико-экономических расчетов, связанных с осуществлением строительства на Севере . . . . .	87